

Секция «Международные организации и мировые политические процессы»
Реформа ООН: ход и перспективы для развития системы мировой политики
Чагдурова Сэсэг Валерьевна

Студент (бакалавр)

Бурятский государственный университет, Улан-Удэ, Россия

E-mail: chgdru@gmail.com

ООН - важнейшая международная организация, служащая гарантом мира и безопасности мирового сообщества. Однако в настоящее время данная организация претерпевает кризис в деятельности собственных главных органов и эффективном функционировании в целом.

Краеугольным камнем в этом вопросе занимают дискуссии о численности и постоянном членстве Совета Безопасности - одного из главного органа ООН.

В состав постоянных членов ООН входит пять стран: Россия, США, Соединенное королевство Великобритании и Северной Ирландии, Франция и Китай. Большинство мнений сводятся к тому, что данный расклад уже не соотносится с современными реалиями и существуют другие великие державы, такие как Япония, Германия и др., которые также должны входить в постоянный состав Совбеза.

Однако, даже если при составе пяти стран, постоянные участники не могут прийти к единому решению и право вето одного из них перекрывает мнение остальных, можно ли говорить о повышении эффективности работы Совбеза путем увеличения числа постоянных членов?

Не менее существенным вопросом является деятельность других органов ООН. Большинство из них также нуждается в поэтапном эффективном реформировании. Сейчас одной из характерных черт органов ООН является их излишняя бюрократизация: с момента начала работы ООН было создано бесчисленное количество органов, комитетов, комиссий и др, что их компетенции зачастую повторяются, что мешает работе.

Также разросшийся аппарат ООН способствует нерациональному расходованию средств организации, в результате из-за нехватки средств не проводятся миротворческие операции, такие важные органы, как ЮНЕСКО, ВОЗ, ФАО и остальные не могут осуществлять результативно свою деятельность.

На протяжении последних лет в рамках организации были созданы комитеты и другие второстепенные органы, проводятся исследовательские и иные научные работы, направленные на поиски оптимального пути реформирования. Большинство стран-участников имеют свои определенные позиции относительно этих вопросов, и многие из них объединяются в группы и предлагают свои проекты на сессиях ГА и других собраниях.

Так почему же до сих пор нет найдено то самое решение, которое вернет ООН былой авторитет и всестороннюю деятельность?

Причинами заторможенности проведения реформ являются многие факторы, большое внимание уделяется бюрократизации, недостатку финансирования и вопросу о постоянном членстве в Совете Безопасности, служащему основным замедляющим фактором в проведении первых успешных этапов реформирования.

Каждая из указанных причин важна и обоснованна, но, принимая во внимание то, что ООН является крупнейшей международной организацией, представляющей в своем лице мировое сообщество, важно отметить ее взаимосвязанность с мировыми политическими процессами и их влияние друг на друга. Из этого следует, что проблемы ООН следует рассматривать не только как кризис внутри организации, а как процесс, обусловленный

переменами и эволюцией на мировой политической арене.

В последние десятилетия мировые процессы характеризуются небывалой динамичностью, стираются государственные границы между государствами, глобализация набирает все большие обороты и затрагивает все сферы жизни общества. На смену биполярному миру пришел полиполярный, распределение сил на политической карте мира коренным образом изменилось, с такими темпами развития мировое сообщество сталкивается лицом к лицу с проблемами, которые оно не может решить не в силу своих неэффективных действий или неграмотной политики, а в силу несоответствия своих представлений с современными реалиями.

Организация и функционирование таких масштабных международных организаций как ООН непосредственно связаны с мировыми процессами, таким образом, они, безусловно зависят от уровня развития мирового сообщества.

Следовательно, реформирование ООН следует начать с переосмысления многих понятий и представлений о международных отношениях, т.к. именно сейчас происходят фундаментальные изменения не только в политической сфере жизни человечества, но и во всех остальных. Появляются новые акторы на мировой политической арене, к примеру, транснациональные компании, новые угрозы в лице терроризма, природа которого не изучена до сих пор, быстрые социально-экономические изменения, информационно-технологический прогресс.

Поверхностное представление о реформировании ООН может привести к неэффективности всех предпринимаемых изменений в структуре и функционировании организации. А в случае успешной реализации реформ ООН станет опорой для дальнейшего устойчивого развития мира.

Источники и литература

- 1) Бабурин С.Н., Мунтян М.А., Урсул А.Д. Глобализация в перспективе устойчивого развития. М.: Магистр: ИНФРА-М, 2011.
- 2) Вылегжанин А.Н. Международное право. М: Высшее образование. 2009.
- 3) Гаджиев К.С. Геополитика. М:Юрайт. 2011.
- 4) Торкунов А. В. Современные международные отношения. М: Росспен, 1999.
- 5) Гальтунг Й. Десять тенденций, меняющих мир // Россия в глобальной политике, 2011, № 4.
- 6) Козырев Г.И. Международный политический процесс // Социально-гуманитарные знания, 2003. № 4.
- 7) Урсул А. Д., Калюжная Е.Д. Устойчивое развитие и мировая политика // Вестник МГИМО Университета, 2014. №2.
- 8) <http://www.un.org/ru/> (Организация Объединенных Наций)

Слова благодарности

Спасибо за развитие научной деятельности в стране и возможность принять участие в конференции!